

# DEBRECZENI UJSÁG

**ELŐFIZETÉSI ÁR:**  
**HELYBEN:** Félévre . . . 6 kor. — fl. Félévre . . . 9 kor. — fl.  
 Negyedévre. 3 kor. — fl. Negyedévre 4 kor. 50 fl.

Felolvasó szerkesztő és lektortulajdonos:  
**THAN GYULA.**

**SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL:**  
 Debreczen, Főtér Biedermann-palota, földszint,  
 az udvarban hátul.

## A bécsi bicska.

A mikor Széll Kálmán Bécsből a kiállott műtét után hazakerkezett, egy intímus így szólt hozzá:

— No, Kálmán, véged van már; beléd vágták a bécsi bicskát.

Pedig az a bécsi bicska bizony még nem is volt olyan nagyon veszedelmes. Hisz megjavította Széll Kálmán egészségét és meghosszabbította életét.

De az a másik bicska, az a veszedelmes bécsi bicska, a mely azóta vágódott belé, alighanem nagyot rántott egészségén.

Értjük azt a bicskát, a mely a trónörökös utazása alkalmából vilant meg.

Egy baj van benne. Az, hogy olyan miniszterelnök Magyarországon nincs, a kinek megbocsátanák, hogy ellentétbe helyezkedett egy főherczeggel, még ha az a főherczeg nem is trónörökös. És meg nem bocsátják már annál fogva sem,

mert a dolog nagyon is nyilvánvalóvá lett és politikai botránynya fejlődött.

Éppen ezért veszedelmes rá nézve az a bécsi bicska, a mely im, ellene fordult.

De azért egész rövid idő alatt még sem éreztetik vele majd valószínűleg a bécsi bicska élet.

A mór még nem tette egészen a kötelességét, a mór még nem mehet.

Még szükség van Széll Kálmánra, hogy a kiegyezést abban az értelemben megteremtse Magyarország és Ausztria közt, a milyen értelemben azt Ausztria kívánja.

S ha majd ezt is elvégezte, akkor a mór megtette kötelességét és Széll Kálmán mehet.

Egyelőre a bécsi bicska helyettesíti azt a Damokles-kardot, amely a feje fölött függ. S a bécsi bicska van olyan veszedelmes, mint a Damokles-kard.

## ORSZÁGGYÜLÉS.

— A képviselőház ülése. —

Arra a hirre, hogy a mai ülésen a trónörökös pétervári utazásával kapcsolatban felmerült incidens is szóba kerül, a szokottnál nagyobb közönség tödült a Házba. A háznyi hivatal már 8 órakor jelentette, hogy minden jegy elfogyott. Növelte a karzatok látogatottságát az a körülmény is, hogy a Lipótváros képviselője, Sándor Pál ma tartja a szűzbeszédét.

Apponyi mindjárt az ülés elején jelentette, hogy a trónörökös utazása dolgában Komjáthy és Visonai képviselők sürgős interpellációkat jelentek be. Ugyancsak interpellációt terjesztett elő Várady Károly is a tornai közjegyzői állás betöltése tárgyában.

Az elnök javasolja, hogy az interpellációkat a déli szünet után kezdjék tárgyalni.

Felkiáltások a baloldalon: Most mindjárt!

Széll Kálmán miniszterelnök nem látja be, hogy miért kellene eltérni a gyakorlattól, ő is tehát a szünet után való tárgyalást ajánlja.

Olay Lajos arra kéri az elnököt, hogy a szünet posztban 12 órakor legyen, mire azután azonnal kezdjék meg az interpellációkat. (Általános helyeslés.)

Ezután áttértek a költségvetés tárgyalására. Az első szónok

Molnár János volt, a ki szemére vetette a kormányelnöknek és pártjának, hogy a néppártot páuszlávnak mondják. Szerinte

## Az emlékezés kertje.

Irta: René Maizeroy.

A szép és szomorú versaillesi kertben, ahol órák hozhat elődönghet az ember anélkül, hogy bárkivel is találkozna, az elsárgult, lebullott falevelek-fedte utakon ábrándozva jártam föl s alá. Egy októberi vasárnapon volt. Homály borult a lombjaiktól megfosztott fákra és a disztelen bokrok között mély, titkos csend honolt. Nőismerősöm karombm füzve, lassan elmélázva lépdelt mellettem és ábrándos szemével oly csodásan nézett reám. Haik, behízsgó hangján bus, melancholikus történetet beszélt el.

— Le Harnyl Paula egy adófelügyelőnek volt a legfiatalabbik leánya. Apja abban a borzalmas időben menekült Angolországba, amikor az emberfejeket az utca lámpaoszlopaira aggatták föl. D'Elzanges máki, aki a ködös kis kikötővároskába vonult vissza, szomorú egyhangúságban számolagatta a száműzetés fájdalmas napjait és mint valami csodás jelenség tűnt föl a leány, fáradt képzetében. Valami titkos vonzódást érzett iránta és új remények, új vágyak dagasztották keblét. Azok a meggondolatlan, bohókás incselkedések, azok az ártatlan

enyelgések a tengerparti séták alkalmával, felköltötték a szunyadó érzést és nyomában a mélységes, igaz szerelem hevítő lángja lobbant föl. S egy csöndes estén az ő kedves, szöghaju menyasszonya ráállt arra, hogy egy hosszú köpenyben burkolózva megszökjék vele. Egy szegényes, viharrongálta kis bárkára szálltak föl, amely fával volt megakva és Havreba igyekezett. A gyöngye, kis teremtés reszketett, remegett, mint a félnék kis madárka, amelyik meggondolatlanul elhagyja puha fészket, ő pedig boldog, megelégedett volt, hogy szereimessének oldalán lehetett.

Boldogan szálltak mindketten a kis hajóra. A vihar pedig sötét szárnyain végigszárguldott a haragos színtű tenger fölött és a sűrű köd egyre ott lebegett a bárka előtt. Egy sötét éjszakán aztán sziklazátonyra került a kis hajó. D'Elzanges deszkákból összetákolta kemény fekhelyen pihent, a szerencsétlenség pillanatában ijedten fölriadt álmából, baljával vérző homlokához kapott, míg törött karjával képtelen volt a mozgásra. Amint kissé magához tért, féltve szeretett menyasszonyára gondolt. Reszkető hangon kiáltotta nevét a sötét, rideg éjszakába. Viszhang helyett a marajló tenger zúgása felelt. Hiába indultak el a halászok, a kitű-

zött nagy jutalom reményében, az elveszett leány keresésére, a mélységes tenger nem adta vissza édes halottját. A máki pedig sohasem látta többé viszont menyasszonyát. Csak olykor jelent meg előtte lázas fantáziájában és ilyenkor újból maga előtt látta a szép, szöghaju leányt, akinek ajka körül a rózsás hajnal pirja mosolygott és formás fehér vállai, olyan szépek voltak, mint egy alabastrom-szoboréi a hold ezüst sugarában. Néha álmában egy beesett arcn, ijesztő alak jelent meg, szemével olyan rémesen nézett reá és homlokát a tenger mélyén tenyésző vízi folyonárok moszatos indái vették körül.

Visszavonult csöndes kastélyába és egymagában busult, szomorkodott a mult keserű emlékein. Napról-napra nagyobb, mélyebb volt szívének fájdalma és úgy érezte, hogy szenvedéseitől máhamarább megváltja majd a halál. Megkérte Paula kezét és boldogan gondolt arra, hogy milyen szerető hitvestárs oldalán fogja majd életének legszébb éveit eltölteni. De nem úgy történt. Az az iszonyatos ébredés a boldog álmódorásból, az a kegyetlen gondolat, hogy immár nem látja többé őt viszont soha, eloszlatta a boldogság mámorát és lesújtotta a föld porába. A kérielhetetlen halál elhabolta tőle

## LEGOLCSÓBB BEVASÁRLÁSI FORRÁS!!

Lusztig és Bán fűszer-, liszt- és gyarmatárú nagykereskedése Debreczen, Várcei bérház.  
(Új huscarnokkal szemben.)

Hoi a kicsinybeni vásárlásoknál is a legolcsóbb árak számítottak.

a kormánypárt ezt azért teszi, mert a néppárt lexikámban a tótok közt hűdit.

Szólvó idézi az ismeretes magyar népdalt:

„Én is vagyok olyan legény mint te” és azt mondja, hogy a néppártiak is vannak legalább olyan jó magyarok, mint a kormánypártiak.

**Kubinyi Győző:** Én a magyar néppárti vagyok!

**Molnár János** erre a közbekiáltásra megjegyzi, hogy Kubinyi György a választások alkalmával azt mondotta, hogy inkább jöjjön be a Házba tiz pánszláv képviselő, mint egy néppárti.

(Zajos közbekiáltások a néppárton: Ez az igazi hazafiagság!)

**Molnár János.** Azt is mondta Kubinyi, hogy jöjjön inkább Lobkovitz. (Nagy zaj és közbekiáltások a baloldalon.) Szólvó ezután áttér a néppárt ellen intézett támadásokra. A kormányelnök azt mondotta, hogy a néppárt azért haragszik, mert a választásoknál vereséget szenvedett. Ez nem áll. A néppárt nem szenvedett vereséget és nagyon meg van elégedve az eredményével.

Ezután hosszabban foglalkozik a választási visszaélésekkel és a kuriai bíraskodással és azt mondja, hogy Magyarországon úgy bánnak a néppártakkal, mint Rómában a keresztényekkel. Nincs a világon parlamentti képviselőt bíróság, a hol oly elavult, a modern kor szellemével annyira ellenkező választási törvény volna, mint nálunk. A miniszterelnök folyton igéri, hogy a tekintetben tenni fog valamit, de semmit se tesz. Követeli az általános választói jogot oly módon, mint az Belgiumban gyakoroltatik, azonkívül a községenként való szavazást.

Most rátérek — ugymond — egy beszélgetésre, mely köztem és a miniszterelnök között „történt”.

**Szell Kálmán:** Beszélni beszélgettünk, de nem történt semmi köztünk.

**Molnár János:** Épen azt fogom nehezményezni, hogy nem történt semmi. (Zajos derűtlenség a jobboldalon). Kértem a miniszterelnököt, hogy jó volna a kuriai bíraskodásban a fuvardíjakat a nagy kerületekre való tekintettel módosítani.

Felkiáltások a jobboldalon: Nem lehet hozzányulni.

**Molnár János:** De a pénzügyi bizottságban megis szóba került, hogy a papok

ellen szigorítani kellene a törvényt és ki kellene őket zárni a képviselőházból.

Felkiáltások a jobboldalon: Ez már helyes.

**Molnár János:** Tehát helyes, ha a papokról van szó, akkor ugye hozzá lehetne nyulni a törvényhez? (Nagy zaj a néppárton.)

Végül a rendszerváltozásról szól és határozati javaslatot nyújt be az általános választási jog érdekében.

**Kubinyi György** személyes kérdésben kíván szólni. Azért kiáltja közbe, hogy más magyar, mert a néppárt irányával nem ért egyet.

Ugy látszik — ugymond — Molnár János képviselő ur pályázott reám. (Nagy derűtlenség.) Szólvó ellenjelöltje mindig pánszláv jelszavakkal igyekezett elhódítani a szavazatokat. Még a nevét is megtörsötöztette a választás idejére. (Zajos derűtlenség.)

Szünet.

Szünet után

**Komjáthy Béla** a trónörökös oroszországi utazásával kapcsolatban az elmaradt magyar kísérő ügyében beszéde végén a következő interpellációt intézte a miniszterelnökhöz:

„Ferencz Ferdinánd főherczeg, a magyar királyi trón várományosa, a közelmúlt napokban az orosz czári udvarnál látogatást tett. Ezzel a látogatással kapcsolatban kérdem a magyar királyi miniszterelnök urtól:

1. Részt vett-e a magyar királyi miniszterelnök ur a magyar kormány képviselőiben a látogatás tervének és részleteinek megállapításában?

2. Gyakorolta-e az alkotmányos befolyást, amely megilleti a magyar kormányt s a mely kötelessége is a törvény értelmében?

3. Igaz-e az a hír, hogy a főherczeg a magyar kormány egyik tagját, amidőn ez nála ebben az ügyben látogatásra jelentkezett, nem fogadta el és így alkotmányos jogának gyakorlásában meggátolta?

**Visontai Soma** interpellációja, amelyeket ugyanebben az ügyben intézett a kormányelnökhöz, a következő:

„Interpelláció a magyar királyi miniszterelnök urhoz.

1. Ferencz Ferdinánd főherczeg ur pétervári látogatása és az ezzel összefüggő politikai küldetés ügyének előkészítésében és tervének megállapításában érvényesítette-e

a kormány a magyar érdekek megvédelmének szempontjából befolyását, a melyet az 1867. évi XII. törvényczikk 8. §-ában úgy külügyi politikánk irányítására, mint ennek folyamánként jelentkező külpolitikai tényekre nézve a magyar kormánynak biztosít.

2. Azon helyzetben van-e a tisztelt miniszterelnök ur, hogy a trónörökös szentpétervári látogatásának céljairól, az Ausztria-Magyarország és Oroszország között netalán létrejött megállapodásokról felvilágosítást adhatna? Hajlandó-e erre és nyújthat-e megnyugtatót abban az irányban, hogy semmi olyant nem terveztek és megállapodás tárgyát semmi olyas dolog nem képezte, ami Magyarország érdekeit sértetné.

3. Vajjon Ferencz Ferdinánd főherczeg ur diszkriminációjában miért nem volt Magyarország közjogi helyzetének megfelelő és a magyar kormányt illően reprezentáló magyar kísérő? Az alkotmányos miniszter felelősségének és kötelességének tudatában képes-e a tisztelt miniszterelnök ur e kérdés kre feleletet adni.”

### Siketnémák Debreczenben.

*Felhívás a városunkban előadás tartása végett megjelenő siket-néma intézeti kiküldöttek érdekében.*

A váci orsz. siketnéma intézet igazgatósága értesítette a városi tanácsot, hogy folyó hó 19-én, tehát jövő szerdán d. u., később meghatározandó program szerint, az intézet két tanára és 6 növendéke a siketnémákról, azoknak oktatásáról a város ház nagytermében előadást óhajt tartani s a tanítási módot gyakorlatilag is bemutatni óhajtja. Miután a városi tanács értesítette az igazgatóságot, hogy a váci siket-néma intézet kiküldötteit szívesen látja és várja, a felette érdekes és tanulságos előadás városunkban okvetlen meg fog tartatni.

Amidőn erre Debreczen város minden szépért, jóért és nemesért lelkesülni tudó művelt hölgyeit és férfait figyelmeztetjük lehetetlen meg nem említenünk azon szomorú tény, hogy a siket-néma intézetek

legdrágább kiucst és magára maradt megsemmisülve a nagy sivárságban

A nyitott ablak mellett órák hosszat elüldögélt. Kezében a leány arczképet tartva, sokáig nézte a formás szép feje, a mosolyra nyíló ajkat és azt a csodás szempárt, amelynek nézése elkábította. Nézte a képet, teste összehörnyedt és fájdalmas zokogásba fullt. Májkor meg kertjében, a bokrok rejtekében buzódott meg és sóhajjal elhajtotta a csicsergő dalos madarakat. A viz zatóró pászto-leányok, láttára keresztet vetettek magukra és messziről kitértek előle, mert azt hitték, hogy a szerencsétlen márkít az ördög gonosz szelleme szállta meg. A szolgák, akik folyvást egy női nevet hallottak emlegetni, azt hitték, hogy menyasszonya a guillotine-on halt meg és e feletti bánatában esztét vesztve jár-kelet olyan nyugtalanul a kastélyban.

Idő multával ez a heves fájdalom csöndes szenvedéssé lett. A multra való emlékezés mind halványabb sejtéssé fajult. D'Elzanges egész vagyonát arra költötte, hogy kertjét minél pompásabbá varazsolja és a szebbnél szebb virágokban, a díszes cserjékben, az allegorikus szobrokat körülfutó folyondárokból élő emléket állított annak a csodaszép leálynak, aki őt egykor

annyra elbűvölte, elbájolta. A leaszebb rózsák az ő kertjében virítottak és a pirosló, hamvas szirmok, a fész-dező bimbók a legreszegetőbb illattal telítették a levegőt. A karcu fák, amelyek a gyöngye szellő lehelletére oly kecsesen hajladoztak, hasonlóké voltak Paula ringó termetéhez és a lenyugvó nap bucsusugarától bearayozott lombok olyanok voltak, mint az ő csillogó, szép hajának fürtjei, amelyeket a járszi sugarak csökolgattak. Amott a virágágyban szezfűk és egyéb illatos virágok nevének kezdőbetűit alkották és a zöld bársonyos mohával kerített sziv-formában kéklő nefelejcsék nyíltak, amelyeknek sűrű sorát sárga violákból formált nyíl szelte át, középen ezzel a fölirat-tal: „Aeternus Amor.” A sötétlő, bársonyos iriszek ringó virágszájai oly titokzatosan mosolyogtak, mint az ő csodás tekintetű szelid szemei. A háttérben, a fal mellett magas, sötét lombu ciprusok nyultak a kéklő ég felé és a szökőkutak csobogó viz-sugarai, mintha könnyeket hullatnának az elvesztettért, aki nem tér többé soha vissza. Az ember szíve e csöndes környezetben édes-bus bánattal telt el és a márkí beteg lelkének jól esett a fák, a virágok, a fűszálak halk susogása, panasza, sóhaja.

Napok hosszat merenve, elméláza sétált a kertjében és azt hitte, hogy Paula is vele van. A virágokra szállt pillangókat, a csicsergő madarakat elhessegette, attól tartván, hogy ezek megszentégtelenítik a Paula emlékezetének szentelt oltárt. Az emlékezés végre teljesen kimerültté fáradttá tette és vágyva vágyakozott a halál után, hogy ismét viszontláthassa őt, akin oly nagy szeretettel csüggött, akit annyira imádozott. Karjait szétterjesztve és úgy várta a szenvedéseitől megváltó halált. És egy este ki is lehetett lelket. Kívánsága szerint sirbantját illatos rózsákkal, iris virágokkal, jácintokkal és tízes szirmu szekfükkel ültették be. Itt, ez alatt a himes takaró alatt álmolta aztán tovább csöndes, örök álmát...

Szemeim e bus történet hallatára könnyűkkel teltek meg és szép kísérőm egy márvány szobrocška talapatához támaszkodva, elhaló, lágy hangon ezt sugta az ősi szellőnek:

— Nincs nagyobb boldogság, mint ha szeretünk és szerettünk...

...És a sárgult levelek leperegtek a földre, amely alatt a mult emlékei pihennek.

elég telensége miatt az országos intézetekben — fájdalom — az iskolaköteles siketnémák csak egy elenyészően csekély része, 10 százaléka részesülhet a nevelés és oktatás áldásaiban, míg 90 százalék képzés nélkül maradván, teher lesz önmagának és hozzátartozóinak, elvész a társadalom, az ipar, kereskedelem és művészet stb., szóval a magyar hazára nézve!

Hogy mily nagy jótétemény a siketnémákra nézve, ha az intézetek az oktatás által állatias mivoltukból kiragadják s Isten képeire formált emberekhez illően emberekké nevelik őket, azt az az érdekes előadás, a mit az intézeti 2 tanár és 6 növendék folyó hó 19-én gyakorlatilag is bemutat, fényesen be fogja igazolni.

Talán ezen szerény s mindenestre nemesszélű szereplés alkalmas lesz arra, hogy Debreczenben egy — a siketnémák részére keletkező — iskola alapját megvesse. Városunk magas színvonalon álló társadalma bizonyára fel fogja ezen ügy nagyszorgosságát, megérti a tanulatlan siketnémák néma panasztát s Isten nevében segítségére lesz azoknak, akik az irgalomra annyira rászorulnak!

Jöjjön el mindenki, aki csak teheti! Az anyagi áldozat oly csekély lesz, hogy az szóba sem jöhet.

— h — ly.

## TÁRSAS ÉLET.

### Modern házasság.

Egy fűt-fát házassító idősebb urnő és egy fiatal ember között folyt le az itt következő párbeszéd:

— Mondja csak, miért nem házasodik már meg?

— Nem találok magamhoz való leányt.

— Majd segíték én keresni. Sőt már ki is szemeltem valakit, akivel maga meg lesz elégedve.

— Engedelmeskedni fogok. Egyetazonban kikötök. Ő nagyságának legyen mindenestre legalább is ötvenezer...

— Ah! Itt vagyunk a régi témánál! Tehát ha fiatal, művelt és jó családból való, ez magánál semmi! A fődolog az, hogy legalább ötvenezer forint hozománya...

— Dehogy! Legyen legalább ötvenezer forint adóssága.

— Adóssága?

— Hát igen, adósság! Mert én úgy gondolkozom, hogy ha leány léte szert tudott tenni ötvenezer forint adósságra, mennyit csinálhatunk majd mi ketten!

## VIDÉK.

**Szomorú menyegző.** Kassáról, írják, hogy Kapi községben Bács bíró leányát Juliskát, el akarta venni Kalmár József vagyos gazda. A leány szeretőjével Berka Jóskaival a menyegző napján öngyilkos lett, mire Kalmár szegyenében felakasztotta magát.

**Letartóztatott anarkista.** Tenkei tudósítónk azt az érdekes hírt jelenti, hogy az ottani csendőrség egy veszedelmes anarkistát fogott el. Neve Borava József Dukla

Kubimczán galicziai községi születésű 36 éves, foglalkozás nélküli ember. Borava a községben is terjesztette társadalmat felrobbantató eszméit, ami által figyelmessé tette magát a tenkei csendőrség előtt. Igazolásra szólították fel s az anarkistákról vezetett és minden csendőrőrsnél meglevő jegyzékből megállapították, hogy a veszedelmes banda tagja. Írásából az is kiderült, hogy Borava egy nagyobb oroszországi egyesület tagja, amely az amerikai orosz anarkista egyesületekkel szoros összeköttetésben áll. A letartóztatott anarkistát egyelőre fogva tartja a tenkei csendőrség.

### Betörők a sirboltban.

— Saját tudósítónktól. —

A berlini főtörvényszék előtt borzalmas betörés tettesei állottak tegnapelőtt. A vádlottak tizenhárom vannak s a bírói akták „Ditmár és társai“ címen foglalkoznak velük. A vád ellenük az, hogy éjnek idején betörték Berlin egyik temetőjébe és behatoltak a Wagner-család sirboltjába, hogy kifosszák. A vádlottak beismerték tettüket s a fővádlott Ditmár Janos így vallott a törvényszék előtt:

Junius végén megtudtam, hogy egy hét évre elítélt tolvaj tizenötezer márkát elrejtett a Wagner sirboltban. A pénz a három koporsó középsőjében, a halott feje alatt fekszik, ezt beszélték nekem. Megszerezni akartam a nagy pénzt mindenáron. Julius elsején négy társammal, a kiket beavattam a tervbe, éjszaka 12 órakor keresztülmásztunk a temető falán. A sirbolt a temető közepén van. Mindentűtt árnyakat láttunk, a falevelek kísértetiesen zörögtek s mindannyiunk reszkettünk. Álkulcsokkal és feszítővassal próbáltuk kinyitni a sirbolt vasajtóját, de a kulcsok beletörték s a feszítővas nem volt elég nagy. Sietve eltávoztunk. Hat nappal később ismét ott voltunk. Ekkor már méter hosszú feszítő vasat vittünk magunkkal s a vasajtót néhány percnyi munka után fölfeszítettük.

Beléptünk a kriptába s a koromsötétségben nem láttunk semmit sem. Tapogatva, hason csuszva vizsgáltuk a helyzetet. Szólni egyikünk sem mert. Végre ráakadtunk az egyik koporsóra. Most már eligazodtunk. Megtaláltuk a középső, a második koporsót is. Itt kell a pénznek lennie. A felső végén, a koporsó fejénél megemeltem a födelet. — Csak kicsinyt emelkedett. Nagy erőfeszítéssel bedugtam a hüvelykujjamat. Azt hittem, hogy lassan befér az egész kezem. Nem sikerült. A koporsó födele rettenetesen leszorította ujjamat s reszkettem egész testemben. Társaim bátorítottak. Segítségemre akartak jönni, de a sötétben nem láthattak. Rájuk szóltam, hogy gyujtsanak világot.

Egyikünk kiszólt, az ajtón kívül maradt társainknak, mert náluk volt a gyufánk s lámpánk. Megkaptuk az égő lámpát. Tolvajlámpa volt s csak egy irányban világított, de vakítóan. Odatet-

ték mellém s társam közvetlen az ujjam mellett bedugta a feszítővasat, hogy a födelet fölemelje s ujjamat kiszabadítsa. E pillanatban a kis lámpa hirtelen felrobbant s a borzalmas helyen ismét sötétben maradtunk. Iszonyú pillanat volt. Ijedtemben felsikoltottam. Mindannyian remegtünk. A fogunk vaczogott belé, szólni nem tudtam. Társaim kifutottak a sirboltból. Összeszedtem minden erőmet s végre sikerült. Ujjam kiszabadult. A bőrt a csontig lehuzta a koporsó éle, de én a rettenetes pillanatban nem éreztem fájdalmat. Szökni, szabadulni akartam. Kirohantam, odakünn a temető letartóztatott. A betörő vallomása úgy meghatotta a többi vádlottat, hogy egyikük sem tagadott.

Az ítélet mindegyiküket egy esztendei fogházzal sújtotta.

## TÖRVÉNYKEZÉS.

§ **Uj kuriai bírák.** A hivatalos lap ma a következő kinevezést közli: Magyar igazságügyminiszterem előterjesztésére dr. Szegheő Ignác szegedi és Somogyi Mihály budapesti ítélőtáblai bírákat kuriához számszerű bírákká kinevezem. Kelt Budapesten, 1902. évi február hó 8-án. Ferencz József s. k., Plósz Sándor s. k.

§ **Megtámadott mandátum.** (Távirat.) Az ökörmezői kerület képviselőjévé, 187 szónyi többséggel, gróf Teleki Gyula szabadelvű-pártit választotta meg Seján Antallal, a régi képviselővel szemben. Miután a bukott jelölt hívei megtámadták a választást, a Kuria I. választási tanácsa ma foglalkozott a petícióval Paiss Andor elnöklése mellett. A kérvényezők egész legió panasszal fordultak a bírósághoz. Azzal vádolják a grófot, hogy etetés itatás, vesztegetés és hivatali presszió útján szerezte a mandátumát, majd a támadók ügyvédje, dr. Metzler Gusztáv konstataulta, hogy a győztes párt még a halottakat is feltámasztotta és leszavaztatta jelöltjére. — Szerinte a választási törvénytelenések, erőszakoskodások és hatalmaskodások hosszú sorát követte el. Kéri ezért megállapítani, hogy az érvényes szavazatok többségét nem gróf Teleki Gyula hanem Seján Antal kapta s ha ez kimondható nem lenne, úgy legalább a választás érvénytelennek nyilvánítását kéri. Utána dr. Dobosy választásvédő beszélt, mire a bíróság visszavonult tanácskozára.

§ **Az árverés ördöge.** Egy szoboszlói polgárcsaládült tegnap délután a vádlottak padján a debreczeni kir. törvényszék előtt. A kir. ügyész jogtalan elsajátítás miatt emelt vádat Kátai Sándor, a felesége és Juliánna nevű leányuk ellen. A múlt év őszén ugyanis árverezni ment hozzájuk a végrehajtó, de azt találta, hogy a lefoglalt ingóságok nagyrésze eltűnt. Valamennyi tengeri volt még ugyan a padláson, de mikor a végrehajtó felakart menni, Kátai Sándor az ajtóba állott egy furkós bottal a kezében és kijelentette, hogy csak az menjen a padlásra,

a kinek nem kedves az élete. Mindez csak a főtárgyaláson derült ki és az is, hogy Kátai „nappali rablóknak“ hívta a megjelent két csendőrt, akik aztán szuronyosan nyitottak utat a végrehajtónak. A kir. ügyész ilyenképen e bizonyító eljárás után még egy sereg vádat emelt a familia ellen. Kátai Sándort, batóság elleni erőszakkal, batóság elleni kihágással, jogtalan eltulajdonítással és — mert ő biztatja a leányt az ingóságok elszállítására — bűnsegédi bűnrészességgel vádolta az ügyész. Az asszonyt, valamint Kátai Juliánát csupán jogtalan elcsátítás vétségével vádolta. A kir. törvényszék Szeőke István dr. elnöklet alatt Kátai Sándort jogtalan elcsátítás, bűnsegédi részesség és hatóság elleni erőszak vétségéért 8 napi fogházra és 20 korona pénzbüntetésre, Kátai Sándornét 2 napi fogházra, Kátai Juliánát pedig 10 korona fő- és 5 korona mellék-büntetésre ítélte.

### § A kit nem lehet elítélni.

Anyi mindenféle paragrafus van a világban, hogy ember legyen a ki csak felét is ismeri és mégis akadnak emberek, akik kiudják játszani a paragrafusok egész tömkelegét. *Kutas* Lajos nevéhez fűződik ez a kis dicsőség, a mely nem igen hoz neki dicsőséget a bizonyos *Kutas* Lajos valamikor már csödbe jutott Győrött, tehát mikor Debreczenben egy *Kopettiné* nevű asszonytól átvette az üzletét, felesége, *Kutas* Lajosné neve alatt folytatta a kereskedést. Persze *Kutas* Lajos vezette az üzletet, az asszony pedig épenséggel mit sem tudott az ott folyó ügyekről és így azt sem tudta, hogy a férje mindent elkövet arra nézve, hogy teljes legyen az ugynevezett csalárd bukas. Az eset bekövetkezett és a hitelezők feljelentették a bíróságnál, de a törvény azt mondja, hogy a kinek nincs üzlete, azt nem lehet csalárd bukásért elítélni, *Kutas*nak pedig nem volt üzlete, mert a felesége nevében ment a dolog, az pedig ártatlan volt mindenben. Mindazonáltal a debreczeni törvényszék a tegnapi főtárgyaláson talált módot arra, hogy *Kutas*at elérje a nemezis. Vétkes bukásért 3 hónapi fogházra, a feleségét pedig 50 korona pénzbüntetésre ítélte.

§ **Birák esküje.** (Távirat) A kuria ma délelőtt *Szabó Miklós* elnöklés vel teljes ülést tartott, melyen legfőbb bíróságunk két új bírója: *Szeghő Ignác* és *Somogyi Mihály* letette a hivatalos esküt. A bíróság új tagjait melegen üdvözölte az elnök s aztán *Szeghőt* az I. büntetőtanácsba, *Somogyit* pedig az I. polgári-tanácsba osztotta be előadó bírónak. *Szeghő*, mint kisegítő bíró, eddig is a *Kurián* működött. — Ugyancsak ma tett a törvényszék előtt hivatali esküt két új albíró, dr. *Sándor Aladár* és dr. *Révai Bódog*. Eddig a büntetőtörvényszék jegyzői voltak s a király mindkettőjüket a VI. kerületi kir. járás-bírósághoz nevezte ki tárgyaló bírákúl.

## SZÍNHÁZ.

### Szoyer Ilonka giszhüblje.

A jelenleg Debreczenben vendégszereplő aranyhaju szubrettet alaposan megtréfálta a színház egyik baritonistája, a minden iránt érdeklődő *Érczkövy Károly*. Ez a tisztelt ur ugyanis az első este, mikor *Szoyer Ilonka* fellépett, észrevette, hogy a kisasszony egy giszhüblis üvegéből egy-egy kortyot huz rendszerint, mielőtt belépne a jelenésére. A jeles férfi látott ugyan már ilyen csodát, de azért csak megkérdezte a hölgyet:

— Mondja kérem, mi van abban a flaskóban?

— Giszhüblis. Tisztán tartja az ember torkát és könnyebben énekel.

Mikor aztán *Szoyer Ilonka* belépett a jelenésére, *Érczkövi* rábeszélte a flaskót féltékenyen őrző öltöztető leányt, hogy adjon neki is belőle egy kortyot, mert fél, hogy ha nem iszik belőle, nem fog tudni énekelni és az a primadonnára nézve nagy kellemetlenséggel járna, ha a partuerjának a torka felmondaná a szolgálatot.

A leány urnójének sikerét tartva szem előtt, odanyujtotta a ravasz baritonistának az üveget, aki hosszu huzott belőle. Mikor visszaadta, a szemei kimeredtek és kéjes érzés futott végig rajta. A giszhüblis — pezsgő volt és a primadonna csak a feltűnés elkerülése végett tartotta giszhüblis üvegben.

*Érczkövi* egész éjjel nem tudott aludni a dolog miatt, de másnap már pokoli tervet eszelt ki. Vett egy üveg giszhüblis vizet, és a kabátja alá rejtette. Este, mikor *Szoyer Ilonka* javában énekel, a szobaleánytól ismét elcsalta a pezsgőt és úgy fordult, hogy az ne lássa, mire aztán visszakerült hozzá az üveg, már nem pezsgő, hanem tényleges giszhüblis volt a giszhüblis üvegben.

Nemsokára előkerült *Szoyer* és *Érczkövi* nagy ravaszsággal mellé somfordált.

— Édes angyal, nem adna egy kortyot abból a vízből. Tudja, most jön a duettünk és érzem, hogy csak úgy tudok magának igazi költői hévvel szerelmet vallani, ha iszom belőle.

— Nem, nem, nem szabad. Ez csak nekem használ. Másnak nem. És kacagott hozzá az aranyhaju diva.

— De csak egy kortyot. Az Isten szerelmére kérem. Az üdvösségemet is odaadnám egy kortyért.

— Nem, nem lehet.

— Nos hát ha nem lehet, akkor — és a két kezével hóknusz-pókusokat csinált, — akkor...

— De nézze, — szakította félbe a diva, — ez pezsgő, nem giszhüblis.

— Ha nem ad, — folytatta *Érczkövi*, — akkor kívánom, hogy váljek vízzé, giszhüblis vízzé az a pezsgő, allé, passé, sanzse... stb.

*Szoyer Ilonka* nevetett, elvette a

leánytól az üveget és az ajkához emelte. A pezsgő vízzé változott.

Az aranyos primadonna édesen kacagott. Megértette és megbocsátotta a tréfát.

— Szegény *Érczkövi*, — mondta — legalább ő is ivott egyszer életében pezsgőt.

**A remete csemettyűje.** „Minden jegy elfogyott“ — hirdette tegnap este a színház előcsarnokában kifüggesztett fekete tábla annak a lelkes nagy közönségnek, mely a bájos vendégművésznő, *Szoyer Ilonka*nak bucsujátéka alkalmából zsufozásig megtöltötte a tágas színház minden zugát. Hangzott a színház egész este a tapsvihartól mindegyik énekszám után ennek az isten-áldotta tehetségű művésznőnek, kinek ezüst-csengésű búbajos hangja valósággal belepátyolt magát a hallgatók szívébe-lelkébe. Ünnepeledek egész este, nek szolt minden taps, a felvonások végén pedig ismételtén meg kellett nyitni a vasfüggöny kis ajtaját, hogy a közönség újból, meg újból láthassa azt a bájos ifjú leánykát, ki oly rövid idő alatt és oly alaposan meghódította Debreczént. A dalnői többi szereplői is minden igyekezetüket kifejtették, hogy méltó keretet szolgáltatassanak *Szoyer Ilonka* művészetének. Kár, hogy egyik főszereplőnek, *Karacs Imrének* a nagy kimerültség következtében már nem esengett oly tisztán a hangja, mint az előző estéken, de ezt ugyesen tudta palástolni úgy hogy így is méltán rászolgált az elismerésre. *F. Kállay L.*, *Érczkövi*, továbbá *Sziklai* is tevékeny részt vettek az előadásban s hozzájárultak az elvitázhatlan sikerhez. Derekasán kitétt magáért a kórus is és a második felvonás befejező hatalmas karát meglepő szépen adták elő. Egy dolog hatott zavarólag a hallgatókra és pedig az, hogy a karzat rakonczián elemei az énekszámok alatti halotti csöndet felhasználták civakodásaik elintézésére. Természetesen a karzaton ügyelő rendőröknek oszúkkbe sem jutott, hogy az ily elemeket egyszerűen el is lehetne távolítani, hogy legalább ne zavarják a mások élvezetét. (—i.)

**A jövő hét műsora.** Hétfőn: *Szókimondó asszonyság*. Színmű 4 felvonásban. Irta: *Sardou Viktor*. Kedden: *Suhancz*. Operett 3 felvonásban. Irta: *Konti József*. Szerdán: *Nevezetes kastély*. Vigjáték 3 felvonásban. Irta: *Bisson* és társa. Csütörtökön: *San-Toy*. Operette 3 felvonásban. Irta: *Sidney Jones*. Pénteken: újdonságnul először: *A sasok*. Bohózat 3 felvonásban. Irta: *Rákossi Viktor* és *Guti Soma*. Szombaton: *ugyanaz*. Vasárnap két előadás. Délután fél helyárrakkal: *Debreczen a holdban*. Tündéres látványosság 10 képben. Irta: *Than Gyula*, este rendez helyárrakkal bérlet szünetben: *Bukov*, a székeleyek hóhérja. Történelmi színmű 3 felvonásban.

**Kiadó páholy.** Az első emeleti 12. számú páholy „A“ napra saison végéig kiadó. Értekezhetni: a színházi pénztárnál.

## ÚJDONSÁGOK.

\* **Uj regényünk.** Büntársak című regényünket, amely általános érdeklődéssel találkozott, a mai nappal befejeztük. Lapunk holnapi számában már megkezdjük *Az őrangyal* című új regényünk közlését, amelyre ismételten felhívjuk olvasóközönségünk figyelmét.

\* **Munkások kitüntetése.** A két hűségese gazdasági munkás kitüntetési ünnepélyére a következő meghívót bocsátották ki: Meghívás. A földmívelési m. kir. miniszter ur önmagáért két hű és szorgalmas gazdasági munkást 100—100 korona készpénzzel és elismerő oklevéllel jutalmazott meg. Ezen jutalom folyó év febr. 16-án vasárnap d. e. fél 11 órakor fog a Városház nagytanácsstermében az illetőknek ünnepélyesen átadni. Ez alkalommal a gazdasági munkások és cselédek segélypénztáráról is előadás fog tartatni. Ezen ünnepélyen való megjelenésre önt is felkérem. A polgármester ur megbízásából: Király Gyula gazdasági tanácsnok.

\* **A tanács és a husáruosarnok.** Debreczen város tanácsa Simonffy Imre kir. tan. polgármester elnöklete alatt tartott tegnapi ülésében ismét foglalkozott a sokat szellőztetett és immár hirhetté vált Simonffy-utczai huscsarnok ügyével. Ismeretes az a panaszos beadvány, a melyet a husárusok adtak be a tanácshoz, hogy e tarthatatlan állapotoknak valamiképen véget vessenek. A tanácsai szemle után tegnap került a sor az elintézésre. Körner Adolf tanácsnok ismertette a beadványt és sorra hangoztatta azokat a bajokat, amelyek a husárusokat olyan sürgős kérelemre indították. A legnagyobb panasz a helyiség egészségtelen voltával függ össze. Légvonatos az egész szerkezet és betegség van a csirájában. Ez volt a panaszosok egyik fontos indoka. Erre vonatkozólag a tanács megkérdezte a város főorvosát, a ki szakvéleményében annak épen az ellenkezőjét mondja. A tanács tehát elfogadta a főorvos véleményét és napirendre tért a dolog egészségügyi részét illetőleg. Azt is kérvényezik az árusok, hogy helyezték vissza őket a Degenfeldtéri sátrakba. Mivel a közgyűlés szentesítette piaci szabályrendelet ezt gátolja, a tanács a kérelem ezen része fölött is napirendre tért, *ellenben megengedi azoknak, a kik akarnak, hogy kihurczolkodjanak a csarnokból és nyissanak boltot ott, ahol akarnak.*

\* **Idegen narancs — hazai alma.** A földmívelésügyi miniszter a gyümölcsfa csemeték százezreit osztja ki ingyen a községeknek és magánosoknak, hogy a magyar gyümölcsstermelést fellendítse. A miniszter üdvös törekvései hajótörést szenvednek azon a lehetetlen állapotban, hogy míg a magyar gyümölcs a kivitelől el van zárva, az olasz narancs és citrom vámmentesen özönlik be az országba, s lenyomja a magyar gyümölcsök árát. E beözönlést megsínyli a termelő közönség és a közvetítő kereskedelem egyaránt s haszna csak egy magánvállalatnak van belőle, melynek kizárólagos aukció-

joga lévén, évenként fél millió vámmentes olasznarancsot hoz a magyar piacra. Ládáuként hetven fillér hasznót hajt ez a társulatnak, amit az államvasutak 20 filléres visszatérítése 90 fillérré emel. A bajt súlyosbítja, hogy Szerbia silány fajjal almát és körtét importál, a mi a magyar gyümölcs hírére kisebbíti, mert ép silánysága miatt gyümölcsét olcsóbban árusíthatja. S ezért az új vámegezmény megkötésénél az olasz narancs vámmentes beözönlését meg kellene akadályozni, valamint a szerb gyümölcsöt is 3—4 százalékos vámmal megrovni. Ezt a gyümölcsstermelő gazdáink érdeke megköveteli.

\* **A tanácsnoki állás.** — Debreczen város tanácsánál tudvalevőleg egy üresedésben levő tanácsnoki állás van, amelynek betöltéseért igen sokan versenyeznek. A napokban az a hír terjedt el, hogy Puky Gyula főispán pályázatot tesz közzé ez állásra és hogy azt még az általános tisztújítás előtt betölti valaki. Mint illetékes helyről ért sülünk, ez nem felel meg a valóságnak. A tanácsnoki állás a deczemberi városi tisztújításig üresedésben marad és csak a többivel együtt írják ki rá a pályázatot.

\* **A debreczeni szabómunkások szakegylete** folyó hó 9 én tartotta rendes évi közgyűlését a Korona vendéglőben, amelyen mintegy 50—60 tag jelent meg. A közgyűlés a legnagyobb rendben folyt le. Higgadtan, komolyan tárgyalták a napirenden lévő pontokat. Egy határozati javaslatot tettek magukévé, amely hivatva lesz a debreczeni szabómunkások művelődését is a legmesszebbmenő alapra kiterjeszteni. A közgyűlés végén a hatósági kiküldött a gyűlésen tapasztalt nagy rend felett a legmelegebb elismerését fejezte ki úgy a tagoknak, mint a közgyűlés vezetőinek.

\* **Véresrevert drótosót.** Fogadd be a tótót, kiver a házadból — mondja a közmondás. Ugy látszik, hogy egy nyil-utczai háztulajdonos ennek akarta elejét venni, mert mielőtt befogadta volna őket, nemcsak ki, de el is verte őket. Kurmiák József és Mitnik István drótos tótokkal esett meg ez a fura história. Debreczeni spezialitásra — perczre éheztek. Hallomás után tudták meg, hogy a Nyil-utczán majdnem minden házban készítenek perczet. Felkeresték tehát, hogy bevásárlást eszközöljenek. Tegnap este a Nyil-utca 99. számú ház ablakán zörgettek be, bebozsájtást kérve, mondván, perczet akarnak vásárolni. Hosszas zörgetésre megnyílt az utca ajtó s nem csekély meglepetésükre egy férfi termett előttük, a ki éktelen káromkodások közt rontott rájuk. Mitniket kétszer arczul ütötte, majd beszaladt a házba, de csakhamar kezében vaslapáttal tért vissza, melylyel a közelben álló Kurmiák Józsefet úgy vágta fejbe, hogy az vértől borítva terült el a földön. Mitnik segélykiáltásaira nagy népcsoport verődött össze, míg az éjjeli támadó egyént, kiben többen Orosz András Nyil-utca 99. számú ház tulajdonosára ismertek, elmenekült. Az esetről megjelent rendő-

rők jelentést tettek a véres támadásról. Kurmiák Józsefet dr. Balkányi Ede ker. orvos vette ápolás alá, ki drágán fizette meg azt a perczet, amelyet enni akart.

\* **A hetes büne.** A méntelep kantinosa, Katona Imre észrevette, hogy borának rohamos apadása nem áll arányban a bevétellel. Mindjárt gondolta, hogy baj van a kréta körül, gyanakodott is mindenkire, de senkire sem mert ráfogni. Végre a rendőrséghez folyamodott, hogy a mind vakmerőbb tolvajt elfoghassa. Dobos rendőrbiztos titokban hozzákezdett a nyomozáshoz és rövidesen leleplezte a házi szarkát Nagy István hetes személyében. Nagy István tétét beismerte s állítása szerint mintegy huszonöt liter bort lopott el, melyet hajlandó megfizetni. Gazdája elfogadta az ajánlatot s így a hetest szababon eresztették.

\* **A debreczeni tűzoltótestület jubileuma.** A debreczeni önkéntes tűzoltótestület — mint ezt már több ízben jeleztük — a folyó év során üli meg fennállásának negyedszázados jubileumát. Az ünnepséget, amelyen az ország nagyobb tűzoltótestületei küldöttségileg képviseltetik magukat, Debreczenhez és a testülethez méltó módon akarják megtartani. Hogy ezt tehessék, a városi tanácshoz kérelmet intéznek s ebben anyagi támogatást kérnek. A város vagyonszüksége felett örökös humánus testület kérelme bizonyára meghallgatásra és méltánylásra talál a tanács előtt.

\* **Mikor van helye ipari munkaegyesítésnek?** A kereskedelmi miniszter egy konkrét esetből kifolyóan elvi határozatként kimondotta, hogy a munkaegyesítés csak más iparág mellékes kiegészítő munkálatai tekintetében üzhető. A miniszter azért is határozott ekképpen, mert igaz ugyan az, hogy az ipartörvény jogot ad az iparosnak arra, hogy az elvállalt munkának teljes és végleges elkészíthetése végett más ipari szakmába vágó munkát is teljesíthessen, de ezt csak arra az esetre, ha az elvállalt munka főbb részeiben az ő iparszakmájához tartozik és a más iparágakba eső munka annak csak mellékes, kiegészítő részét képe i.

\* **Kirabolt községi bíró.** (Éjjeli express tudósítás.) Vakmerő rablás történt vasárnap éjjel Dubova községben, hol Sáter Antal községi bíró házát kirabolták. Sáter ugyanis — mint levelezőnk jelenti — vasárnap este a feleségével elment a nagy kocsimába, hol valami mulatság volt. A háznál csak a bíró öreg anyja, özvegy Sáterné maradt otthon, a ki miután a fia és menyé eltávoztak, lefeküdt. Az öreg asszony egyszerre csak arra ébredt fel, hogy valaki gyufát gyújt a szobában. Először azt hitte, hogy a fia tért haza, amint azonban az ágyban fel akart ülni, egyszerre két ember is odaugrott lenyomták az ágyba s követelték tőle, hogy mondja meg, hol tartja a fia a pénzt. Az öreg asszony ijedtében nem tudott hamarosan szóhoz jutni, mire az egyik rabló bottal néhányat a fejére ütött. A rablók ezután feltörték a szekrényeket, levették a községi pénztárládájáról, a mely a bíró lakásán volt elhelyezve a lakatot s a mi pénzt találtak, azt összeszedték és magukhoz vették. —

A községi ládában csak alig egy pár forint volt, mert ami adóban befolyt, azt a múlt héten szállította be a bíró az adóhivatalba, ellenben a bíró szekrényéből, a mi a saját pénze volt, elvittek 520 koronát és ezenkívül több ruhaneműt. Mielőtt a rablók eltávoztak, az öreg asszonyt lekötözték az ágyba s a vánkosokat rádobták. Alig hogy a rablók eltávoztak, hazaért Sáter is a feleségével. Épen jókor jöttek, mert az öreg asszony már akkor fuldoklott. Az esetről még azon éjjel értesítették a csendőrséget s másnap már a rablók, névszerint Halacska Ignác, Kacsó Vendel, Kacsó József és Panyák Mihály odaváló lakosok személyében kézrekerültek s az elrabolt pénznek is nagyobb része megkerült. A betörőket letartóztatták.

\* **Eltévedt gyermek.** Kiss Péter 59 számú rendőrnek feltűnt a tegnap esti órákban egy kis négy éves leány, a ki céltalanul bolyongott a főtéren. Kérdőre vonta. A szegény gyermek sirva panasolta el, hogy Cseke Lidinek hívják. A reggeli órákban nagy anyjával együtt Sámsonból jött Debreczenbe. Először jött Debreczenbe és a fényes kirakatok elkápráztatták szemét, úgy elmerült azok nézésébe, hogy nem vette észre nagyanyja eltávozását. A rendőr a központra kísérte az eltévedt kis Lidit.

\* **Polgármester választás.** Nyiregyházaán folyó hó 11-én nagy lelkesedéssel egyhangulag polgármesterré választották Májerszky Béla volt városi főjegyzőt. A kiváló férfi választása iránt nagy volt az érdeklődés, mert 28 évi hivatalnoki pályáján kifejtett munkássága, az ágost. ev. egyháznál felügyelő minő égben tanúsított fáradhatatlan buzgalma és mindenjelentékenyebb közügyben való részvétele által polgártársainak szeretetét és becsülését vivta ki. Nyiregyháza új polgármestere testvére s az állam. debreczeni üzletvezetősége egyik kiváló és köztiszteltetben álló tisztviselője: Májerszky felügyelőnek. Májerszky Bélának polgármesterré történt megválasztása folytán megüresedett főjegyzői állásra Bogár Lajos tanácsnokot választották.

\* **Különbéle halakból** szegedi halászlét csinálnak ma a Márkus-féle sör-csarnokban. Este Halestély, Harcsa, Tock, Vadsertés, Fenyő madár, Borsos hus, sok inyencz étkek. Korona és Pilseni sör a nap minden órájában, sőt jó sört inni reggel, délután, még színház után is, csakis Márkusnál lehet.

\* **Festőművész Debreczenben.** Kovács Ignác budapesti festőművész Debreczenben időzik jelenleg és egy sereg szebbnél-szebb squarell-festményt hozott magával, hogy a debreczeni közönségnek bemutassa azokat. A képek kisebb-nagyobb méretben művészi kivitelű táj- és genre-festmények. Kovács Ignác gyönyörűen dolgozik a mostanában annyira felkagott és divatos selyemfestészet terén is. A szalonok pompás dísz tárgyait képzik ezek a selyemre festett táj- és csöndélet-képek. Megrndeléseket is készséggel elvállal mesés olcsó árban. Olvasóközönségünk figyelmét felhívjuk a Debreczenben időző festőművészre. Selyemre

gyönyörű tájképeket fest és ezeket bámulatos olcsó árban bocsátja a közönség rendelkezésére. Akik a szép és szabadkézi festményeket szeretik, jól teszik, ha megragadják a kedvező alkalmat. Értekezhe ni vele Eperjessy István piacz-utcai papirkereskedő üzletében.

\* **Elveszett.** Ötmalom utca 4. számú háztól elveszett egy kanári madár. A szives megtaláló jutalomban részesül, ha azt a tulajdonosnak átadja.

\* **Jótékony gyógyszerész.** Horváth Kálmán, kabai gyógyszerész ur. szives volt osztályomból egy szegénytanulót, mint minden évben, úgy az idén is felubáznai, nemes szív sugalta jótetteért fogadja a szegény tanuló nevében igaz köszönetemet. Debreczen 1902. febr. 12. Tóth László r. k. tanító.

\* **Igyunk** szénsavval telített obesi ártézi forrásvizet, vegytiszta, legjobb, leg-egészségesebb, legüdfőbb ital. Ládákban házhoz szállítva félliterenként 4 fillér, szénsav nélküli ivóvíz másfél literes üvegenként 3 fillér. Kapható mindenütt. Főraktár Piacz-utca 7. szám.

\* **Aluminium fényképek.** Németi József fényképész a modern ujitások kiváló mestere. Legujabban az aluminium fényképekkel kelt feltűnést, amelyeket a városháza alatt levő kirakatában tett közszemlére. Gyönyörködött, ragyogó, tisztán s nagy izléssel kidolgozott képek ezek, a melyek bizonyára nemcsak divatosak, de tartósságuk és tökéletes kidolgozásuk miatt állandóan kedvelt, keresett és kapós fényképek lesznek.

\* **Gyermek-holttest az emésztőgödörben.** Lopva, hogy senki se vegye észre, úgy tért be özv. Kovács Sándorné Nagy Ágnes a Loránffy utca egyik házához, ahol nem regen még mint cseléd szolgált. A félreeső helyen huzódott meg. Kevés idő múlva ott találtak rá a házbéliek. Sirt, zokogott. Hiába faggatták, nem szólt semmit, csak sirt tovább. A házbéliek akkor vették észre, hogy az emésztőgödörben egy csecsemő hullája fekszik. Az özvegy zokogása és a gyermekholttest mindent megmagyarázott. Nyomban értesítették a rendőrséget, mely Nagy Ágneset ápolás alá vétette, a kis holttestet pedig a kórház halottas kamrájába szállíttatta.

\* **Elveszett.** Ma elvesztettem egy női arany órát és láncot. A megtaláló dus jutalomban részesül, ha Széchenyi-utca 30. sz. utca i lakásomra juttatja.

\* **Vadsertés** kapható Márkus Jenő vendéglőjében (Dréher.)

\* **Elveszett.** Ma elvesztettem egy női aranyórát és láncot. A megtaláló dus jutalomban részesül, ha Széchenyi utca 30. sz. utca i lakásomra juttatja.

## TÁVIRATOK.

### Amerikai magyarok veszedelme.

Budapest, február 13. Newyorkból írják, hogy Jova államban a sost creek-i szénbányában tegnap veszedelmes robba-

nás történt, melynek 24 halott és 8 sebesült áldozata van. A szerencsétlenül járt bányászok között magyarok is vannak és pedig heten, öt halott és két sebesült.

### Nagyvárad az önálló vámterület mellett.

Budapest, febr. 14. Nagyvárad mai közgyűlésén nagy vita volt az önálló vámterület ügyében s 45 szóval 32 ellenében elhatározták, hogy az önálló vámterületét felirnak a kormányhoz és átirnak valamennyi törvényhatóságához.

### A deési választás.

Budapest, február 13. A deési választókerületben, melynek mandátumát tudvalevőleg megsemmisítette a Kuria, ma van az új választás. Este a szavazatok aránya a következő volt. Csiszér 167, Dániel 399. A szavazás folyik.

### Széli válasza.

Budapest, febr. 14. Széli Kálmán a Ház ülésének végén válaszolt az interpellációkra s kijelentette, hogy a trónörökös oroszországi útja tisztán udvariassági tény volt, amelyhez a kormány nem szólhatott. De midőn megtudta, hogy az ellenzék egyik pártjából a vezért választották hozzá kísérrőnek, közbelépett, hogy a budget tárgyalása közben ne vigyék el.

### A milliós kártyajáték.

Bécs, február 13. Az osztrák Jockey-klubban történt milliós kártyajáték résztvevői felett ma ítélkezett a hernalsi járásbíró, kihágás miatt elítélvén őket kisebb-nagyobb pénzbírságra. A külföldiekkel szemben nem alkalmazták a kiutasítási törvényt azon megokolással, hogy az csak hivatásos kártyajátékosokkal szemben állhat fenn. A bécsi lapok ez utóbbi dolog miatt hevesen támadják a bíróságot.

### Amerikában kivégzett magyar.

New-York, február 13. Wilkes-Barse városkában tegnap egy Lutz János nevű magyarországi születésű embert akasztottak fel feleséggyilkolás miatt. Lutz két év előtt követte el tettét s azóta mindig vizsgálati fogságban volt. Örültséget szimulált ugyanis és két év alatt egyetlen szót sem beszélt. A hosszú fogság végre is megtörte s felhagyott a szimulálással, beismerve szörnyű bűnét.

### Az osztálysorsjáték.

Budapest, február 14. Az osztálysorsjáték mai húzásánál a következő nagyobb nyereményeket sorsolták ki: 20 000 koronát nyert: 57963. 15.000 koronát nyert: 26357. 10.000 koronát nyertek: 8128 82791. 5000 koronát nyertek: 12249 16482 22069 55365. 1000 koronát nyertek: 11456 26419 50906 62241 70958 79664. 500 koronát nyertek: 8012 11644 14153 17273 23047 28967 31954 33467 33997 35302 37010 45583 49944 50206 60706 61609 63912 68556

69672 71146 72176 72197 74843 81709  
88967 90934 91163 92562 93393 98485  
96461. A többi kihuzott számok 170 koronát nyertek.

## INGATLANOK FORGALMA.

Kántor József és neje veszik a debreczeni 204. sz. tjkvben foglalt 181. sorszámú házat Horváth Mihály és nejétől 18.000 koronáért.

Kepes Mihály veszi a debreczeni 5865. sz. tjkvben foglalt csapókerti szőlőt Kimpán Istvánnétől 800 koronáért.

Fekete Kálmán és neje veszik a debreczeni 6634. sz. tjkvben foglalt 86-á. sorszámú házat özv. Farkas Ferencznétől 6000 koronáért.

Schvartz Lipót és neje veszik a debreczeni 6491. és 6664. sz. tjkvben foglalt 2692. és 2693. sorszámú házat Emerich Arnoldnétől 22.000 koronáért.

Czudor János és neje veszik a debreczeni 3973. sz. tjkvben foglalt homokkerti szőlőt Dániel Sándor és nejétől 4000 koronáért.

Tóth Péter veszi a debreczeni puszta Bánki 83. sz. tjkvben foglalt kaszálóból a Márton Juliánna illetőségét 1000 koronáért.

— Folyt. köv. —

## CSARNOK.

### A büntársak.

— Regény —

Irta: **Ihan Gyula.**

(Folyt.)

Alig hagyták el a termet Malvin és Delois báró, már belépett a macroisi gróf, Ilon, Jeán, a montilloni gróf, Evelin, a báró és velük a rendőri küldöttek.

Jeán ment legelő. Szembe találta a meuekülő báró inasát és nyomban kérdőre vonta:

— Hol vannak?

— Kik? — szólt megrémülten az inas, aki tudatlanságot, tájékozatlanságot szinlelt, csak hogy huzza halassza a válaszadást és ezzel is feltartóztassa az érkezőket s így még több időt engedjen Malvinnak és a bárónak a meuekülésre.

— Hát a báró és Malvin asszony — kiáltotta dühösen Jeán.

— Nem tudom! — felelte az inas.

— Jól van hát, majd megtudom én — válaszolta Jeán — s azzal átrohant a másik és a harmadik terembe. Amint belépett, látta, hogy a levéltár új ajtaja felpattan, hallotta, amint Malvin elkiáltotta magát: „Meghalunk, de nem fogtok ell! S látta aztán, hogy Malvin a báróval együtt a mélységbe ugrottak...

Jeán meghatottan állott meg:

— Az Isten bocsássa meg bűneiteket! — suttogá, — azután visszafordult és a nagytársaságot értesítette a történetéről. A bűnösök leszámoltak, maguk hajtották végre önmaguk felett az ítéletet.

A macroisi gróf és környezete ezután elfoglalták a kastélyt. Körüljárták a termetket s a macroisi gróf végtelenül boldog volt, hogy ősei kastélyában úgy talált mindent, ahogy elhagyta. Másnap már az egész község, annak minden lakosa tudta, hogy a macroisi gróf visszaérkezett, hogy vele van s közöttük fog élni az ő igazi leánya.

Nagyobb örömet s boldogságot el sem lehet képzelni, mint mikor a macroisi gróf leánya Ilon örökhátséget esküdött a montilloni grófnak. Volt öröm s mulatság az egész községben.

A kastély melletti hegyszakadékban két bűnös lelte meg örökpihenőjét: fenn a kastélyban és az egész községben pedig az új, a szebb, jobb és gyönyörűségtelesebb napok boldogsága virradt fel.

— Vége. —

## A tenger fia.

— Regény. —

Irta: **Rudyard Kipling.**

Angol eredetiből fordította:  
**Szebenyei József.**

— Jonás az akarmi, ami elrontja a szerencsét. Néha egy ember, — néha fiu is — vagy egy tárgy is lehet Jonás. Egyszer láttam egy kést, az is Jonás volt két évadon át, — amíg használtuk, mondta Tom Platt. Mindenféle Jonás van Jim Bourke is az volt, amíg meg nem fult a Georges táján. Nem mentem volna egy hajóra vele, ha éhen veszttem volna is. Aztán volt egy zöld csónak az „Erra Flood“-on. Az is Jonás volt és a legrosszabb fajta Jonás még hozzá. Négy embert fullasztott meg és éjjente, tűzben fénylett a csónak fészekben.

— És te azt elhiszed? kérde Harvey, arra gondolva, amit Tom Platt a gyertyákról és a modellekről mondott.

Az ágyak körül elégedetlen moraj járt végig.

— Azt tanácslom öcsém, ne gunyolódj a Jonásokkal, mondta Disko.

— Nos Harvey nem lehet Jonás. Az első napon, hogy kifogtuk, szerencséje volt, vágott közbe Dan, és amellet nekünk is kitűnő fogásunk volt.

A szakács felvetette a fejét és kaczagott — egy vékony éles kaczagást. Igen különös egy néger volt.

— Gyilkos Kain! Nehogy még egyszer nevens doktor. Nem vagyunk mi ilyenhez szokva, mondta Long Jack.

— Mi baj? kérde Dan. Nem a mi pajtásunk-e ő? Nem volt-e mindig jó szerencsénk, mióta a hajón van?

— Dehogyan nem, mondta a szakács. Tudom én ezt, de még nem értünk a végire.

— Nem fog ő nekünk bajt okozni, mondta Dan tüzesen. Hova gondolsz? Harveyvel nincs baj.

— Az nincs. De egy napon ő a te gazdád lesz, Dan.

— Ez az egész? mondta Dan megnyugodva.

— Ez a gazda, mondta a szakács Harveyra mutatva, ez meg a szolgál, — és Danra mutatott.

— Ez vigság. Hamar lesz? Dan nevetett...

— Nebány év múlva és én látni fo-

gom. Gazda és szolgál, — szolgál és gazda.

— Hogy a mennykőbe találtad ezt ki? kérdezte Tom Platt.

— A fejemmel, amivel látok.

— Hogy-hogy? kérdezték egyszerre mindnyájan.

— Nem tudom hogy, de úgy lesz. Ismét lehjtotta a fejét és többet nem bírták szavát venni.

(Vége köv.)

## SZINLAP.

Ma pénteken, február hó 14-én TAPOLCZAI DEZSŐ urnak, a budapesti Vigszínház tagjának vendégfelleptével:

## A PÁHOLY.

Bohózat 3 felvonásban.

S Z E M É L Y E K :

Lipóczy Józsiás, gyáros	— Sziklai M.
Klára, a felesége	— Kiss Irén.
Lili, a leányuk	— Pávay Ilonka.
Kéry Annuska, Lipóczy unokahuga	— Szabó Irma.
Hidas Bálint	— <b>Tapolczai D.</b>
Éva, a felesége	— Takács M.
Csiz Pepi, ügynök	— Sarkadi A.
Dinszky Czézár	— Szabados S.

Holnap, szombaton, TAPOLCZAI DEZSŐ ur vendégfelleptével:

## A kis mama.

Vigjáték 3 felvonásban.

**Köhögés ellen** legjobb a kellemes ízű **Kaiser-féle MELL-BONBON**, amiről 2740 hiteles bizonyítvány tanuskodik. Biztos hatású **köhögés, hurut, rekedtség s elnyálkásodás** ellen. Felülül bármely hasonló készítményt 1 csomag ára 20 és 40 fillér.

Főraktár **DEBRECZENBEN.**

**Mihálovics J.** gyógyszerárában.

1 kiló konyhai főző alma 12 krajczár,  
1 kiló asztali esemege-alma 24 kr.,  
1 kiló tiroli bőr kormos alma 44 kr.,  
1 kiló különleges batul alma 56 kr.,  
Carfiol darabja 15 — 16 és 18 kr.,  
1 liter ménesi Siller bor 35 kr.,  
1 liter kitűnő magyarádi 0 bor 40 kr.,  
Finom esemege-szőlő és vajonczi körte napi áron kapható:

## Váray József kereskedésében,

Piacz-utca, Városi-bérbház.

## MIHALOVITS J. gyógyszerára

a „Kigyó“-hoz Debreczenben.

Ajánlja:

## HARMAT-ARCZPORÁT (pouder)

mely készítmény üde szirt kölesönöz az arcznak s nem rontja az arcbőrt. Kiváló illatu, teljesen ártalmatlan volta, valamint finomsága által vetekedik bármilyen arcz vagy rizs porra. Jól tapad s igen jól fed.

A Harmat-Créme s Harmat szappannal együtt használva az arcbőrt eddév, széppé teszi s megóvjja a megráncosodástól.

(Kapható 3 színben fehér, rózsás s créme színben) mint a doboz Harmat-pouder ára 50 fillér. (pamacsceal 60 fillér.) Nagy doboz ára 1 kor. 80 fillér.

Ajánlja továbbá következő arczporait:

**BERLINI FETTPOUDEB** (3 féle színben) kis doboz ára 40 fillér, nagy doboz ára 1 kor. s 1 kor. 60 fill.

**VELUTIN POUDEB** (3 féle színben) kis doboz 60 fill. nagy doboz 4 korona.

### Apró hirdetések.

Díja 10 szög 40 fillér, minden további szó 1 fillér; vastagabb betűkből nyomtatott szó 4 kr., 8 fillér.

Levélbeni tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges posta-bélyeg beküldetik.

Apró hirdetések előre fizetendők.

### Tölgyfa szőlőkarók

kaphatók 4, 5, 6, 7 suk hosszú Hegedüs Emil tüzfakartárában, Arany-János-u. 16.

**A Széchényi-** utca végén 57-ik szám alatt jó forgalma helyen egy fűszer üzlet berendezéssel együtt kiadó.

**Palas-Lexikon** 18 kötet teljesen új olvasón eladó. Czim a kiadóhivatalban.

**Utezai butorozott** szoba előszobával kiadó Batthányi 16 szám.

**Eladó ház.** A Teleki ú. 3. számú ház eladó. Értekezhetni a Takarók- és Hitelintézet vezérigazgatójával.

**1898. évi termésü** tisztán kezelt Magyarádi bort, Literenként 40 krért ajánl. Bán Kálmán, Egyháztér.

**Kiadó** emeleti lakás, mely áll 6 szoba, elő- és fürdő-szobával több mel- lők helyiség, jó vizü vízvezeték és gázbe- vezetve azonnal kiadó. Széchenyi-utca 42.

**Tea-vaj** Gróf Dezsefi Büdzentmihályi uradalmából 1 klg. frt. 1.20. Kaphatók Czeglédy és Polgárnál.

**Köhögésnél** legjobb a Dr. Bur- ger Borsy-fője **Pe- metofü cukorka** Kapható Borsy cukrázdában és Jósza és Jósza urak üzletében. 1 doboz 20 fillér.

**A Czuczában** négy nyilas föld, tanyával együtt el- adó. Értekezhetni: Péterfia-u 65 szám.

**Egy** 3 szoba és mellékhelyiségekből álló modern lakás vízvezetékkel májusra kiadó. Szent Anna-utca 29. Értekezhetni Donogán és Somosy cégnél Kistemplom bazár.

**Katonakeztyük tisztítását** javítással együtt párját 8 krért, glass-keztük tisztítását jutányos árért vállalom. Péterfia utca 37. sz.

**Ügynökök** óvadékkal kerestetnek fix fizetéssel azonnali belé- pésre. Czim a kiadóhivatalban.

**Eladó ház** mely áll három rendbeli lakásból és hozzátartozók- ból jutányosan eladó, Borz-utca 16 sz.

**Ügynökök** kik óvadékkal bírnak fel- vétetnek petrolcum ki hordásához NEUMANN és WEISZ cégnél.

**Kitünö koszt** kapható uri háznál. Szent-Anna utca 24.

**Eladó** ház a József kir. herceg-u. 28 számú ház ondódi földjével ked- ve-ő feltételek mellett eladó. — Értekez- hetni: Teleky-utca 17 szám, 3 ajtó alatt

**Tanárjelölt** végzett teológus alsó gymnazistákat különösen latin nyelvből, de az összes tantárgyakból (görögből) is korrepetál és előkészít. Czim a kiadóhivatalban.

### Honi gyártmány.

Saját műhelyemben készült legújabb divatu izléses kivitelü

### == cilinderek ==

3 fától feljebb. Nálam vásárolt cilinde- rek vasalását mindenkor díjmentesen esz- közlöm.

**Kemény és puha kalapok** tisztítását és átalakítását jutányosan teljesítem. **Zachar S.** kalapos mester. Debreczen, piacz-utca 42. (Biedermann-ház.)

### Magkereskedésemet

uj helyiségemben, Kossuth-u. 7. a régi szolid alapokon tetemesen kibővítet- tem s azt úgy gazdasági mint konyhaterül és virágmagvakkal gazdagon felszereltem. Saját érdekében jól teszi mindenki, mielőtt szükségletét magfélékben fedezné, — ha megtekinti nagyraktárimat s meggyőző- dést szerez cégem kiváló szállítóképesse- géről. Mintákkal és új nagy képes árjegy- zékkal szívesen állok rendelkezésére.

### Kontsek Géza

magkereskedése, előbb GASZNER KÁROLY.

### Írógép és Mimeograph

sokszorosító készülékekhez állandó raktár min- den hozzávaló kellékek, u. m. festék-szalag, Carbonpapir, Yostkerék stb. gyári áron

**Pongrácz Géza** papirraktárában Debreczen.

Tudatom, hogy az összes

### disztárgyakat

melyek menyasszonyi, név- napi ajándékoknak igen al- kalmasak, = gyári áron = árusítom ki.

Tisztelettel:

**Ij. Pájer József**

üveg-, porcellán-üzlete.

13371—16908

1901.

### Árverési hirdetmény.

Debreczen sz. kir. város taná- csa közhírré teszi, hogy a város tulajdonát tevő és a vágóhid mellett fekvő Baik Szilágyi-féle majorsági föld az 1902. évi már- czius hó 5-én d. e. 9 órakor a városháza nagy tanácstermében tartandó nyilvános árverésen, a legtöbbet ígérőnek haszonbérbe ki- adatik. Árverelni szándékozók a feltételeket a városi számvevőség- nél a hivatalos órák alatt megte- kinthetik; és árveréskor tartoznak a kikiáltási ár 10%-át készpénz- ben vagy értékpapirokban az ár- verelő-bizottság kezeihez letenni. Debreczen, 1902. február 6.

A városi Tanács.

Az általam leggondosabban összeállított tekintélyes orvosok által ajánlott és jónak talált vegytisztá

### SÓSBORSZESZ

mely már eddig is igen nagy elterjedtségnek örvend, kapható minden fűszerüzletben, valamint gyógyszerármban.

Ara egy kis üvegnek 45 kr., egy nagy üvegnek 90 krajczár.

Vidéki megrendelések pontosan teljesítettnek.

Használati utasítással ellátott könyvecske minden üveggel adatik.

### TÓTH BÉLA

gyógytára és illatszerraktár Debreczenben (Tisza palota).

Debreczen, 1902. Nyomatott a város könyvnyomdájában

